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Аналіз сучасного розвитку вітчизняної та світової медичної науки свідчить про 
те, що вирішити будь-яку складну проблему в інтересах охорони здоров’я насе-
лення України можливо тільки об’єднаними зусиллями з представниками фун-
даментальних наук, а це в повній мірі відповідає принципу, на якому було наго-
лошено на Всесвітній асамблеї охорони здоров’я: «...наукові дослідження для 
медицини можуть бути результативними та досягти мети тільки в разі, якщо вони 
є міждисциплінарними та міжсекторальними» [10].

Яскравим прикладом такого об’єднання стали роботи академіка Чаговца В. Ю., 
який не тільки розробив теорію біоелектричних потенціалів і сконструював пер-
ший у СРСР електрокардіограф, а й понад 80 років після цього налагодив його 
серійний випуск у експериментальних лабораторіях інституту патології та гігіє-
ни праці, що на той час мало величезне економічне значення [11].

Безумовно, сумісні фундаментальні та клінічні дослідження важливі в усіх га-
лузях охорони здоров’я, в тому числі й у офтальмології. «Офтальмология не мо-
жет развиваться вне связи со всей медицинской наукой», – завжди казав академік 
Філатов В. П., а відомий фізіолог Бизов О. Л. наполягав на важливості та необ-
хідності фундаментальної науки в медицині [3].

Сьогодні можна сказати, що вітчизняними фізіологами зроблено значний вклад 
у дослідження сітківки, визначення ролі окремих клітин у функції зору, які були 

резюме. У роботі автори наводять інформацію про необхідність і важливість 
фундаментальних досліджень у медичній галузі, зокрема в офтальмології. Пред-
ставлено дані з аналізу відомих досліджень, проведених вітчизняними вченими 
різних епох, з вивчення різних аспектів функціонування сітківки, механізмів фор-
мування зорового зображення, досвіду застосування унікальних експерименталь-
них методів у вивченні фізіологічних і патологічних процесів у клітинах сітківки 
на внутрішньоклітинному та мембранному рівнях. Подано дані, які свідчать про 
високу інформативність і вагомість міждисциплінарних досліджень у вирішенні 
складних завдань офтальмології як важливої складової медичної науки.
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спрямовані на дослідження клітинних механізмів кольорової функції зору [3, 13]. 
Так, професор Бизов О. Л., якого вважали яскравим експериментатором, у своїх 
дослідженнях механізмів синаптичної взаємодії горизонтальних клітин із зоро-
вими рецепторами та біполярами сітківки застосував мікроелектродну техніку 
відведення потенціалів і на прикладі синаптичного комплексу «рецептор–   -
біполяр–горизонтальна клітина» запропонував свою теорію електричного зво-
ротного зв’язку, обов’яз кового для всіх хімічних синапсів [3]. Значний вклад у 
фізіологічні дослідження молекулярних механізмів зорової рецепції, в тому чис-
лі фізіології зорових пігментів, зробив професор Островський М. Він розвинув 
уяву про світло не тільки як про носій зорової інформації, а й як про потенційно 
небезпечний і шкідливий фактор [13]. За даними цих досліджень визнано, що го-
ризонтальні клітини сітківки разом з біполярами та фоторецепторами утворюють 
так звану тріаду, що було підтверджено й іншими дослідниками, але, на жаль, 
принципи її функціонування залишаються невідомими [3, 13, 14, 15].

Враховуючи унікальну організацію органа зору як у структурному, так і у 
функціональному плані, наявність відомих особливостей тканин ока та різнома-
ніття їх походження, стає зрозумілою необхідність застосування різнопланових 
методів з вивчення їх життєдіяльності в нормі та в різних за генезом патологіч-
них станах.

За останні роки в Україні значних успіхів досягнуто в сумісних наукових про-
ектах, виконання яких проводилося на міжнародному рівні. Так, співробітника-
ми ДУ «інститут медицини праці НАМН України» були започатковані масштаб-
ні дослідження з вивчення впливу іонізуючого випромінювання на кришталик, 
виконання яких, у першу чергу, було продиктовано необхідністю проведення ана-
лізу наслідків аварії на ЧАЕС на здоров’я ліквідаторів. Результатом таких дослі-
джень було не тільки встановлення існування зв’язку між захворюваністю на ра-
діаційну катаракту ока та дозою опромінення, а й визначення закономірностей 
щодо безпорогового виникнення радіаційної катаракти. Більше того, отримані 
дані були використані МАГАТЕ для перегляду та зменшення допустимих рівнів 
опромінення кришталика ока [16].

Значний прогрес офтальмологічної галузі медицини з впровадженням унікаль-
них мало інвазивних технологій мікрохірургічного лікування захворювань рогів-
ки, катаракти, глаукоми, сітківки призвів до того, що такі оперативні втручання 
стали проводити не тільки зі скороченим перебуванням у стаціонарі, а навіть у 
амбулаторних умовах. Проте відновлення прозорості оптичних середовищ ока, 
нормалізація внутрішньоочного тиску, репозиція сітківки при її відшаруванні у 
значній кількості випадків не призводить до відновлення зору, оскільки покра-
щити зорові функції можливо тільки за умов нормального функціонального ста-
ну сітківки та зорового нерва. Таким чином, у офтальмології залишається низка 
серйозних проблем, які пов’язані з широким розповсюдженням судинної пато-
логії органа зору. і сьогодні, незважаючи на значний прогрес офтальмології у 
плані мікрохірургічного лікування та впровадження нових високоінформативних 
методів обстеження ока, проблема боротьби зі сліпотою та інвалідністю внаслі-
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док судинно-ендокринної патології органа зору залишається однією з найакту-
альніших проблем сучасної медицини [1, 2, 12]. У першу чергу це стосується 
глау коми та діабетичної ретинопатії, які посідають перші місця серед причин 
сліпоти у світі, в тому числі й в Україні. Враховуючи той факт, що порушення зо-
рових функцій при цих захворюваннях внаслідок нейродегенеративних змін сіт-
ківки має незворотний характер, зусилля офтальмологів і представників фунда-
ментальної науки різного профілю спрямовані на пошук шляхів вирішення цієї 
складної проблеми. Вивчення глибинних механізмів функціонування сітківки в 
нормальних і патологічних умовах, здатність не тільки корегувати ці процеси на 
різних стадіях, а й запобігати їх розвитку ще на етапі появи перших, функціо-
нальних, препатологічних ознак захворювання, безумовно, дозволить зберегти 
унікальну функцію зорового аналізатора – формування зору. Сьогодні зрозуміло, 
що виконання такого складного завдання можливо реа лізувати при експеримен-
тальному моделюванні патологічних станів на клітинному рівні для вивчення 
особливостей життєдіяльності клітин в умовах прямого впливу різних фармако-
логічних реагентів. 

Аналіз розвитку нейрофізіологічної науки свідчить про значні успіхи, що були 
досягнуті в останні 12–15 років і призвели до кардинальних змін у розумінні при-
роди патологічних процесів, визнання важливої ролі кальцієвого гомеостазу та 
його порушень як у життєдіяльності живих клітин, так і в забезпеченні функціо-
нальної активності різних органів і систем у нормі та в умовах дії різних небез-
печних факторів [8, 9].

У цьому контексті, враховуючи нейрональне походження сітківки та зорового 
нерва як периферичної ланки зорового аналізатора, доцільність застосування  
ней рофізіологічних досліджень у офтальмології з вивчення механізмів ішемічно-
го ушкодження сітківки та нейропротекції набуває особливого значення. Сьогодні  
можна сказати, що в цьому напрямі тільки в Україні отримані нові важливі науко-
ві результати: за підтримки академіка Костюка П. Г. у Міжнародному центрі мо-
лекулярної фізіології НАН України та в інституті фізіології ім. О. О. Богомольця 
НАН України було започатковано сумісний з офтальмологами проект наукових 
досліджень на новому об’єкті – гангліозних клітинах сітківки – для вивчення ме-
ханізмів їх функціонування в нормальних і патологічних умовах, у тому числі 
при ішемії [4].

У результаті майже 10-річних нейрофізіологічних і клінічних досліджень у 
рамках НАН і МОЗ України були отримані дані про існування повільних потен-
ціалів – керованих кальцієвих каналів L-типу в соматичній мембрані ізольованих 
гангліозних клітин сітківки, визначено їх роль у забезпеченні життєдіяльності 
нейронів сітківки, отримано принципово нові дані про механізми ішемічного 
ушкодження в системі зорового аналізатора та нейроретинопротекції на рівні 
ней ронів сітківки [5]. За даними унікальних електрофізіологічних досліджень 
було визначено, що фармакологічні препарати з групи блокаторів кальцієвих ка-
налів, які набули широкого застосування в сучасному лікуванні неврологічних і 
кардіоваскулярних захворювань, мають значні нейроретинопротекторні власти-
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вості, реалізація яких здійснюється на рівні соматичної мембрани нейронів сіт-
ківки [4, 7]. Сьогодні доведено, що застосування таких препаратів у комплексно-
му медикаментозному лікуванні хворих на «сухі форми» вікової макулярної де-
генерації, глаукому та діабетичну ретинопатію забезпечує необхідний для клітин 
сітківки фон первинного захисту від негативного впливу ішемії, тобто умови ней-
роретинопротекції, які сприяють стабілізації зорових функцій [5, 6].

Таким чином, проведення фундаментальних досліджень для вирішення най-
більш важливих проблем сучасної офтальмології, зокрема вивчення глибинних 
механізмів розвитку ішемічного ураження на рівні периферичної ланки зорового 
аналізатора та механізмів його захисту, тобто нейроретинотоксичності та нейро-
ретинопротекції, дозволить запропонувати нові підходи до фармакопрофілакти-
ки розвитку та прогресування судинної патології органа зору як на первинному, 
так і на вторинному рівні.

У цьому контексті відомі історичні приклади таких міжгалузевих наукових до-
сліджень тільки підтримують впевненість у тому, що спільні наукові проекти 
представників фундаментальної науки та медичної галузі будуть завжди відігра-
вати вирішальну роль у розвитку прогресивних технологій у галузі охорони 
здоров’я. 

Фундаментальные исследования в офтальмологии –  
современная перспектива новых подходов  
к первичной и вторичной профилактике сосудистых 
заболеваний органа зрения
Веселовская Н. М.1, 2, Веселовcкая З. Ф.2
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кой больницы № 1, г. Киев, Украина
2Киевский медицинский университет УАНМ, г. Киев, Украина

резюме. В работе авторы приводят информацию о необходимости и важности 
фундаментальных исследований в области медицины, в частности в офтальмо-
логии. Представлены некоторые данные из анализа известных исследований, 
проведенных отечественными учеными разных эпох, по изучению различных 
аспектов функционирования сетчатки, механизмов формирования зрительного 
изображения, опыту применения уникальных экспериментальных методов в 
изу чении физиологических и патологических процессов в клетках сетчатки на 
внутриклеточном и мембранном уровнях. В работе представлены данные, под-
тверждающие высокую информативность и вклад междисциплинарных иссле-
дований в решение сложных задач офтальмологии как важной составляющей 
медицинской науки.

Ключевые слова: фундаментальная наука, офтальмология, клетки сетчатки, 
эксперимент.
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Summary. This paper is presenting the literary materials about the necessity and 
importance of basic research in the field of medicine, particularly ophthalmology. These 
data revealed the analysis of well-known studies conducted by our famous scientists 
from different branches of medicine to explore different aspects of the functioning of 
the retina, to investigate the mechanisms of formation of the visual image, to define the 
role of individual cells in the function of color vision with different methods, to reveal 
the effects of ionizing radiation on the lens after Chernobyl disaster. This article contains 
the information about the results of learning the peculiarities of physiological and 
pathological processes in retina cells on the intracellular and membrane levels using the 
unique experimental techniques. The history aspects of some basic research in medicine 
and ophthalmology are revealed too. On these data the authors demonstrate the evidence 
of high information content and the importance of interdisciplinary research in the 
resolving of complex medical problems for the future of ophthalmology with involving 
the more informative methods of different subjects of medicine. 

Keywords: basic science, ophthalmology, retinal cells, experiment.
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